

К 80-летию гибели В. И. Чапаева из созвездия легендарных

СРЕДИ героев гражданской войны немало славных имен - представителей разных национальностей молодого Советского государства: В. К. Блюхер, С. М. Буденный, К. Е. Ворошилов, П. Е. Дыбенко, Г. И. Котовский, В. И. Кикнадзе, И. П. Уборевич, Я. Ф. Фабрициус, М. В. Фрунзе, В. И. Чапаев, И. Э. Якир и другие.

Не все они дожили до светлых дней победы. Среди таких и представитель чувашского народа В. И. Чапаев, тридцатидвухлетний командир дивизии. Но то, что успел совершить этот прославленный военачальник, защищая завоевания Великого Октября, его преданность светлым идеалам остались навсегда в памяти благодарных потомков.

Жизненный путь круглого сироты деревенского мальчишки Василия Чапаева был тяжел и ухабист. С восьмилетнего возраста ему пришлось зарабатывать свой кусок хлеба. Был пастухом, плотником, «мальчиком» у купца, шарманщиком. Осенью 1908 года он был призван на военную службу, которая запомнилась постоянными к нему придирами и зуботычками старших. С началом первой мировой войны Василий Иванович был снова мобилизован в армию. Участвовал в боях, был несколько раз ранен. За мужество и смелость был награжден 4 Георгиевскими крестами и медалью, присвоен в подпрапорщики. В сентябре 1917 года Чапаев стал членом партии большевиков, а в декабре - избран командиром пехотного полка. С мая 1918 года Василий Иванович командовал сформированной им бригадой, участвовавшей в непрерывных боях против уральских белоказаков и белочехов. В сентябре этого же года Чапаев возглавлял 2-ю Николаевскую дивизию. Особенно жесткое сопротивление белогвардейцам оказали чапаевцы на подступах к Самаре. У врага было самое современное по тому времени вооружение, десятки генералов-стратегов. У красноармейцев - горячая ненависть к буржуям да ум и народная сметка коменданта. Сопротивление врача было сломлено. 7 октября советские войска заняли Самару.

Через месяц В. Чапаев был направлен на учебу в академию Генштаба РККА. Положение в стране было крайне тяжелым. Враги всех мастей - внутренние и внешние - пытались задушить Советское государство. В эти критические для страны дни Василий Иванович обращается с просьбой направить его на фронт. Просьбу бывшего военачальника удовлетворили. Сначала он командует Александрово-Гайской группой войск, а в апреле 1919 года принимает 25-ю стрелковую дивизию, сыгравшую важную роль в Бугурусланской, Бебеевской и Уфимской операциях во время контрнаступления Восточного фронта против войск Колчака.

Жесточенные бои выдержали чапаевцы под Уфой. Колчаковцы надеялись остановить красных на реке Белой и создали здесь сильно укрепленные позиции. Комиссар Чапаевской дивизии писатель Д. А. Фурманов позднее вспоминал: «Неприятель ушел за реку, взорвал все переправы и ощетинился на высоком уфимском берегу жерлами орудий, пулеметными глотками, щтыками дивизий и корпусов».

Юношеской ночью на плетах, бревнах и досках переправились чапаевцы через быструю



В. И. Чапаев выступает перед своими бойцами.

Худ. И. ПЧЕЛКО.

На рассвете 5 сентября 1919 года белогвардейцы напали на штаб 25-й дивизии в Лбищенске. Чапаевцы во главе со своим командиром сражались до последнего патрона. Василий Иванович, раненный в бою, пытался переплыть реку Урал, но погиб под вражеским огнем.

Легендарный образ В. Чапаева отображен в книге «Чапаев» Д. А. Фурманова, который был военным комиссаром 25-й дивизии, в кинофильме «Чапаев» и других произведениях литературы и искусства. Ему воздвигнуты памятники, его именем названы города, улицы, школы, колхозы, корабли.

Н. ГАВРИЛЕНКО.

КОЧЕРДНОЙ годовщине разгрома Советской Армией милитаристской Японии Пермский городской совет ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов прислал нам в редакцию живое свидетельство геройства и мужества, проявленных в те далекие дни, - статью бывшего матроса - сигнальщика подводной лодки Л-13 Ю. Я. Шубинцева, который в боях против японских самураев участвовал в составе сводного отряда моряков-десантников 2-го Дальневосточного фронта.

Сегодня старшина 2 статьи в отставке Ю. Я. Шубинцев ра-



ботает в Пермском речном училище в качестве мастера тяжелых работ. Одновременно в Мотовилихинском районном совете ветеранов г. Перми он возглавляет комиссию по работе с молодежью.

В августе 1945 года Советское правительство, верное союзническому долгу, опубликовало заявление СССР о вступлении в войну с Японией. Одной из славных страниц в этой войне была августовская операция моряков Тихоокеанского флота по штурму и захвату укрепленного района, созданного японцами на гряде Курильских островов. В этом районе японцы построили цепь укреплений - дотов и дзотов,

3 сентября - День Победы над Японией

военно-морские и воздушные базы, рассчитывая таким образом использовать островное положение для агрессии на Камчатский полуостров. Поэтому возвращение нашей Родины исконно русских земель - Южного Сахалина и Курильских островов - имело огромное как хозяйственное, так и военно-стратегическое значение. Освобождение островов могло быть осуществлено только путем десантных операций с моря.

Старшина 1 статьи Николай Вилков и матрос Ильичев пали смертью храбрых, повторив легендарный подвиг Матросова. Во время боя за высоту Вилков бросил связку гранат в амбразуру. Осколки камня и бетона брызнули во все стороны. Дот замолчал. Почти одновременно матрос Ильичев метнул гранату во вторую амбразуру. Матросы, вскочив, бросились вперед. И вдруг вновь из черных щелей брызнули свинцовый ливень. Как под-

НА САМЫХ ДАЛЬНИХ ОСТРОВАХ...

За короткое время в Петропавловске-Камчатском был сформирован десант из моряков и ограниченных подразделений пограничных войск, находящихся на Камчатке. Рано утром 18 августа началась высадка десанта. Руководил операцией командир Петропавловской военно-морской базы капитан 1 ранга Д. Г. Пономарев, державший свой флаг на сторожевом корабле «Киров». Остров молчал. Видимо, его гарнизон и не подозревал о приближении десанта. Вначале высадился передовой отряд, а к вечеру и весь отряд. Возникла ожесточенная перестрелка. Подтянув танки и прыгнув за них, пехота противника пошла в атаку и оттеснила десантников. Однако моряки при поддержке артиллерии с мыса Лопатка и десантных кораблей сразу уничтожили 15 танков, а остальные добили затем противотанковыми гранатами и ружьями. Бои были настолько ожесточенными, что высоты трижды переходили из рук в руки.

кошенные, падали моряки на каменистую землю. Вилков оглянулся. Там за ним, прижалась к земле, лежала рота. Вскочив, он одним рывком закрыл своим телом амбразуру. Рядом с ним поднялся матрос Ильичев и бросился на вторую. Как вихрь, поднялись и ринулись в атаку матросы. Среди них был и я, 18-летний моряк. С дотами было покончено. Героическим штурмом, казалось бы, непротупных каменных глыб - островов пронудили японские гарнизоны на Курилах к капитуляции.

Нашей стране была возвращена исторически русская территория Курильских островов. На высоте «171» стоят два памятника Героям Советского Союза - старшине 1 статьи Вилкову и матросу Ильичеву. Каждый корабль, будь то военный или торговый, проходя мимо острова Шумшу, отдает воинские почести героям.

Ю. ШУБИНЦЕВ,
ветеран флота.

На снимках: штурм японских позиций; в овале - Ю. Я. Шубинцев.

Фото автора.

ЖУКОВЕЦ

НЕ БОЯСЬ преувеличения, скажу, что мы, участники войны, олицетворяем бессмертное поколение героев Великой Родины, творцов Победы, вписавших наиболее яркие и значительные страницы в историю СССР. Жизненный путь Алексея Мигунова от храброго фронтового солдата Великой Отечественной войны, тяжело раненного в смертельном бою под Ельней, спасенного советскими хирургами, до крупного ученого-литературоведа представляет собой образец подвижничества и преданности нравственно-мироздареческим убеждениям борца, творца, созидающего непрекращающихся ценности. Высокий пафос его жизненной активности вызывает восхищение.

Доброй духовной энергией Алексея Андреевича зажигает в юном поколении священный огонь любви к Родине, одним из уникальных проявлений которого стало рождение детско-юношеского общественного истинно патриотического движения «Юные жуковцы России», основанного не на бесмысленных предписаниях, а на взаимном убеждении отцов,

детей и внуков. Фронтовик стал вдохновителем, мастером и созидающим живого памятника генеральному полководцу Г. К. Жукову, вложил в новое движение идею поступательной смены прогрессивно действующих поколений, оставляющих на обочине истории случайные, в корне предательские группы так называемые, смеяния, смело действовать в невероятно сложных и трудных экстремальных ситуациях. Этим и велико значение его воспитательного патриотического воздействия на юное поколение.

Мигунов понимает, что от единственного воспитания юных одухотворенных творцов жизни, науки, искусства и в целом человеческих отношений в обществе в высшей степени зависит будущее России. Он - верный сын Отечества. Все мы гордимся многолетней дружбой с ним и в день его восьмидесятилетия желаем ему долгого здоровья на долгие-долгие годы, новых творческих свершений и жизненного благополучия!



ЗДРАВСТВУЙ, ЧЕЛОВЕК!